
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2017 

über die öffentliche Sitzung des Sozialausschusses am Mittwoch, dem 15. März 2017 im 
Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:55 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister   
Matthias Becker Ratsmitglied   
Jürgen Junk Ratsmitglied   
Tahir Dogan Ausschussmitglied   
Michaele Schneider Ratsmitglied   
Magdalena Zelder Ratsmitglied   
Erika Werner Ratsmitglied   
Ralf Dörrenbächer Ratsmitglied   
Bernhard Lehnen Ausschussmitglied wurde vertreten durch Klein, Maria    
Maria Klein Ausschussmitglied in Vertretung von Lehnen, Bernhard  

fehlte entschuldigt 
 

Adelheid Wax Ratsmitglied   
Harald Fau Ratsmitglied   
Klaus Nummer Ausschussmitglied   
 
Albert Klein Erster Beigeordneter   
Elfriede Marmann Beigeordnete nicht anwesend  
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend  
Peter van der Heyde Ortsvorsteher   
 
Rolf Becker    
Michael Schmitt Schriftführer   
Michaela Habscheid    
Jörg Ehlen Vorsitzender SV Lüxem zu TOP 3.1  
Alois Simon Architekt zu TOP 3.1  
Elke Ruppert Reit- und Fahrverein 

Wittlich 
zu TOP 3.5  

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 07.03.2017 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 
10/2017 vom 11.03.2017. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Zunächst bedankte sich Bürgermeister Rodenkirch bei der anwesenden Leiterin der 
Kindertagesstätte Jahnplatz für die Möglichkeit, die Sitzung in der Kindertagesstätte abhalten zu 
dürfen mit der Möglichkeit, der anschließenden Besichtigung der Räumlichkeiten. Des Weiteren 
galt sein besonderer Dank dem gesamten Team für die hervorragende Arbeit im vergangenen Jahr 
aufgrund der Auslagerung im Rahmen der Hochwassersanierung. 
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Protokoll 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Der Ausschuss nahm von folgenden mündlichen Mitteilungen des Bürgermeisters Kenntnis: 
 

 Der neue Mitarbeiter des Haus der Jugend, Daniel Scharfbillig, unterstützt seit dem 
01.01.2017 das Team im HdJ und Jugendraum Bombogen und stellte sich den 
Ausschussmitgliedern persönlich vor.  
Im Anschluss an die Vorstellung gaben die Teammitglieder einen kurzen Überblick über die 
aktuelle Situation und die aktuellen Projekte im Haus der Jugend. 
Die in der letzten Sitzung gewünschte Beteiligung hinsichtlich des vorgestellten Logoentwurfs 
hat stattgefunden (JuPa, Beirat Jugendarbeit, Jugendliche Nutzer des Hauses) und stieß auf 
breite Zustimmung. Insofern haben die Ausschussmitglieder zugestimmt, das vorgestellte 
Logo zukünftig zu verwenden. 

 Der symbolische Spatenstich für die neue KiTa St. Peter in Wengerohr hat am 15.03.2017 
stattgefunden. Die KiTa St. Peter möchte die Baumaßnahme im Rahmen eines Projektes mit 
den Kindern begleiten. 

 Betreffend der Sanierung/Neubau Vitelliusbad wurde die Unternehmensberatung Altenburg 
aus Düsseldorf mit der Erarbeitung eines Bäderstrategiekonzeptes beauftragt. 

 Für die Nutzung des Sportzentrums müssen nochmals klare Ansagen an die Vereine ergehen 
hinsichtlich der Einhaltung der Benutzungsordnungen. Für den Fall der Nichtbeachtung 
müssen unter Umständen Sanktionen ausgesprochen werden. 

 Die Sportlerehrung findet in diesem Jahr am 23.05.2017 in der Synagoge statt. 

 Zum Leserbrief eines Sportlehrers der Kurfürst-Balduin-Realschule plus über eingeschränkte 
Schulnutzungen des EVENTUMS wegen anderweitiger Veranstaltungen wurde mitgeteilt, 
dass die Halle im Jahr 2016 von 190 Schultagen an insgesamt 12 Schultagen nicht genutzt 
werden konnte und davon an 2 Schultagen aufgrund einer Veranstaltung der Kurfürst-Balduin-
Realschule plus. An weiteren 11 Schultagen war ausschließlich Sport in einem Hallendrittel 
möglich und an 3 Vormittagen war „Jugend trainiert für Olympia“, organisiert von Sportlehrern 
in der Halle. 
Es wurde deutlich gemacht, dass gewisse Wege eingehalten werden sollten, bevor man sich 
der Presse bedient. Insofern wurde das Verhalten des Schullehrers äußerst kritisch bewertet. 

 Der Präsident des Leichtathletikverbandes Rheinland hat mit Schreiben vom 03.02.2017 in 
einem sehr befremdlichen Ton die Nichtanmeldung des Firmenlaufes in Wittlich beim LVR 
kritisiert und die Stadt Wittlich um künftige Beachtung bei Genehmigung hingewiesen.  
Zuständig für die Anmeldung ist der Veranstalter. Dies wurde auch in einem Antwortbrief dem 
Präsidenten mitgeteilt, ebenso der doch sehr befremdliche Ton. 

 
 
 

TOP 2.1 Mitteilungen 
Perspektivplanung 2025 der Freiwilligen Feuerwehr Wittlich 
Beschaffung von Feuerwehrfahrzeugen 

 
Der Ausschuss nahm die Mitteilung zur Kenntnis. 
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TOP 2.2 Mitteilungen 
Förderung von Kindertagesstätten 
Fortschreibung Kindertagesstättenbedarfsplanung 2017 

 
Der Ausschuss nahm die Mitteilung zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP 2.3 Mitteilungen 
Sportförderung im Jahr 2016 

 
Der Ausschuss nahm die Mitteilung zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP 3.1 Gewährung von Zuschüssen 
SV "Grünewald" 1928 Lüxem e.V. 
Modernisierung und Erweiterung der Vereinsgebäude 

 
Jörg Ehlen als Vereinsvorsitzender des Gesamtvereins SV Lüxem sowie der verantwortliche 
Architekt für die Baumaßnahmen, Alois Simon, gaben dem Ausschuss einen kurzen Überblick 
über die Entwicklung des Vereins sowie die beabsichtigten Maßnahmen. 
Im Anschluss daran teilte Bürgermeister Rodenkirch mit, dass mittlerweile ein Vorbescheid der 
zuständigen ADD Koblenz vorliegt, wonach die zuschussfähigen Kosten auf 357.000 € festgelegt 
wurden. Aufgrund dieser Festlegung beträgt der städtischen Zuschuss 107.100 € gegenüber den 
ursprünglich beantragten und im Haushalt 2017 veranschlagten 123.000 €. 
 
Beschluss: 

Der SV „Grünewald“ 1928 Lüxem e.V. erhält für die Modernisierung und Erweiterung der 
Vereinsgebäude am Sportplatz und an den Tennisanlagen einen Zuschuss in Höhe von 30% 
der vom Land als zuschussfähig anerkannten Kosten, maximal aber einen Betrag von 
123.000 €. 
Die Zuschussgewährung steht unter dem Vorbehalt, dass sich das Land Rheinland-Pfalz 
mit 40% und der Landkreis Bernkastel-Wittlich mit 10% an den zuschussfähigen Kosten 
beteiligen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.2 Gewährung von Zuschüssen 
Evangelischer Kindergarten Vitelliuspark 
Zuschuss für die Ausstattung im Zusammenhang mit der Erweiterung 
um eine Gruppe 

 
Beschluss: 

1. Die Stadt Wittlich gewährt der Evangelischen Erziehungshilfe Veldenz für die 
notwendige Ausstattung im Zusammenhang mit der Erweiterung um eine fünfte Gruppe 
einen Zuschuss in Höhe von max. 13.000 €. 

2. Sollten sich die Kosten verringern oder werden von Dritten weitere Zuschüsse gewährt, 
reduziert sich der städtische Zuschuss entsprechend. 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 3.3 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2017 für den Evangelischen Kindergarten 
Vitelliuspark 

 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten des 
Evangelischen Kindergartens Vitelliuspark durch die Stadt Wittlich für das Jahr 2017 wird 
zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.4 Gewährung von Zuschüssen 
Sachkostenzuschuss 2017 für den Waldorfkindergarten Brüder Grimm 

 
Beschluss: 

Dem Abschluss der beiliegenden Vereinbarung zur Übernahme von Sachkosten des 
Vereins für Waldorfpädagogik Eifel-Mosel e.V. für den Waldorfkindergarten Brüder Grimm in 
Wittlich durch die Stadt Wittlich wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 3.5 Gewährung von Zuschüssen 
Antrag des Reit- und Fahrverein Wittlich e.V. auf Förderung für die 
Sanierung der Dressur- und Springplätze sowie des Abreiteplatzes 

 
Frau Elke Ruppert vom Reit- und Fahrverein Wittlich e.V. gab dem Ausschuss einen kurzen 
Überblick über die aktuelle Situation des Vereins und die durchzuführenden Maßnahmen. Für die 
positiven Entwicklungen im Verein und die anstehenden Turniere, auch mit internationaler 
Beteiligung, seien die Sanierungsmaßnahmen dringend erforderlich. 
 
Beschluss: 

Die Stadt Wittlich gewährt dem Reit- und Fahrverein Wittlich e.V. einen Zuschuss in Höhe 
von 6.000 € für die Sanierung der Dressur- und Springplätze sowie des Abreiteplatzes. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 4 Verschiedenes 

 
Es lagen keine Wortmeldungen der Ausschussmitglieder vor. 
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Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Michael Schmitt 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: 
Einladung 
Mitteilungsvorlage zu TOP 2.1, 2.2, 2.3 
Beschlussvorlage zu TOP 3.1, 3.2, 3.3, 3.4, 3.5 


	Protokoll (öffentlich)

